[image: image1.png]



[image: image4.jpg]



[image: image4.jpg]              世纪金榜    圆您梦想                更多精品资源请登录www.jb1000.com

水的电离要点

河北省宣化县第一中学  栾春武  邮编   075131

栾春武：中学高级教师，张家口市中级职称评委会委员。河北省化学学会会员。市骨干教师、市优秀班主任、模范教师、优秀共产党员、劳动模范、县十佳班主任。

联系电话：  15931311290     QQ： 274799672    E-mail：luancunwu@126.com
水的电离在高考中经常出现，先将其考点归纳总结如下，供同学们复习时参考：

一、水的离子积

高考中直接考查水的离子积的试题的并不多，如2013年天津卷的一个选择题5、2013年广西卷的一个选择题12考查了该知识点，预计今后一段时间内还会考查该知识点，但不是重点考查内容，一般穿插在选择题的一个选项中。

二、水的电离不但受温度的影响，同时也受溶液酸碱性的强弱以及在水中溶解的不同电解质的影响

（1）温度：升高温度能促进水的电离，c(H+)、c(OH－)同时增大；KW增大，pH减小，但是由于c(H+)＝c(OH－)，溶液显中性。

（2）酸碱溶液中水的电离程度：无论是强酸、弱酸还是强碱、弱碱溶液，由于酸电离出的H+、碱电离出的OH－均能使H2O[image: image6.png]


OH－+H+平衡向左移动，即在纯水中加酸或加碱均抑制了水的电离，若温度不变，则KW不变，c(H+)、c(OH－)此增彼减，故水的电离程度减小。

（3）盐溶液中水的电离程度：①强酸强碱盐溶液中水的电离程度与纯水的电离程度相同；②NaHSO4溶液与酸溶液相似，能抑制水的电离，故该溶液中水的电离程度比纯水的电离程度小；③强酸弱碱盐、强碱弱酸盐、弱酸弱碱盐都能发生水解反应，将促进水的电离，故使水的电离程度增大。

（4）溶液的酸碱性越强，水的电离程度不一定越大。酸、碱的电离抑制了水的电离，且溶液的酸碱性越强，水的电离程度越小；盐类的水解促进了水的电离，且溶液的酸碱性越强，水的电离程度越大。

（5）加入活泼金属：向纯水中加入活泼金属（如教师钾），活泼金属和水反应产生H2，使水的电离程度增大。

三、在酸、碱、盐溶液中水电离出的c(H+)水 和c(OH－) 水
（1）在酸性溶液中，c(OH－)溶液＝c(OH－)水＝c(H+)水
（2）在碱性溶液中，c(H+)溶液＝c(H+)水＝c(OH－)水
（3）在水解显酸性的溶液中，c(H+)溶液＝c(H+)水＝c(OH－)水，OH－部分与弱碱阳离子结合。

（4）在水解显碱性的溶液中，c(OH－)溶液＝c(OH－)水＝c(H+)水，H+部分与弱酸根离子结合。

四、例题分析

【例题1】右图表示溶液中c(H+)和c(OH－)的关系，下列判断错误的是
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   A. 两条曲线间任意点均有c(H+)×c(OH－)＝Kw

B. M区域内任意点均有c(H+)＜c(OH－)

C. 图中T1＜T2

D. XZ线上任意点均有pH＝7

解析：A项，水的离子积Kw＝c(H+)·c(OH－)；B项，根据图像可知在区域M内，都存在c(H+)＜c(OH－)；C项，水的离子积随着温度的升高而增大，从T1→T2的过程，也是Kw＝c(H+)·c(OH－)增大的过程，及T1→T2是温度升高的过程；D项，XZ线代表c(H+)＝c(OH－)，即溶液显中性，但是温度升高，pH在减小（PH＜7）。
答案：D
考点定位：弱电解质的电离平衡，溶液的pH以及识图能力。

【例题2】下列有关电解质溶液的说法正确的是

A. 在蒸馏水中滴加浓H2SO4，KW不变

B. CaCO3难溶于稀硫酸，也难溶于醋酸

C. 在Na2S稀溶液中，c(H+)＝c(OH－)－2c(H2S)－c(HS－)

D. NaCl溶液和CH3COONH4溶液均显中性，两溶液中水的电离程度相同

解析：该题考查电解质溶液的基本知识。A选项在蒸馏水中滴加浓H2SO4，放出热量，溶液温度升高，KW变大，错误。B选项CaCO3难溶于稀硫酸，但能难溶于醋酸，错误。C选项时溶液中的质子守恒，正确。D选项CH3COONH4双水解，促进水的电离，水的电离程度增大，错误。

答案：C

【例题3】 已知温度T时水的离子积常数为KW，该温度下，将浓度为a mol·L－1的一元酸HA与b mol·L－1的一元碱BOH等体积混合，可判定该溶液呈中性的依据是

A. a＝b                             

B. 混合溶液的pH＝7

C. 混合溶液中，c(H+)＝ EQ \r(,Kw) mol·L－1   

D. 混合溶液中，c(H+) + c(B+) ＝ c(OH－) + c(A－)

解析：此题为中档题，A答案中a＝b，但是无法知道酸与碱是否为强酸、强碱，反应后不一定成中性。B答案中，PH＝7，因为温度不一定为常温25℃，同样也不能说明中性的。C答案中， c(H+)＝c(OH－)，溶液当然显中性。D答案是溶液中的电荷守衡，无论酸、碱性一定成立，不能说明溶液就显中性。

答案：C

点拨：电解质溶液、电离、电荷守恒、水的电离、溶液的酸碱性、PH

【例题4】水中加入下列溶液对水的电离平衡不产生影响的是

A．NaHSO4溶液  B．KF溶液    C．KAl(SO4)2溶液    D．NaI溶液

解析：NaHSO4电离生成的H+能抑制水的电离；KF中电离生成的F－能水解生成弱电解质HF而促进水的电离；KAl(SO4)2电离出的Al3+能水解生成Al(OH)3而促进水的电离。[]

答案：D

点拨：本题考查电离平衡的影响因素。

五、跟踪练习

【练习1】室温下，水的电离达到平衡：H2O[image: image2.png]


H+ + OH－。下列叙述正确的是

A.将水加热，平衡向正反应方向移动，KW不变

B.向水中加入少量盐酸，平衡向逆反应方向移动，c(H+)增大

C.向水中加入少量NaOH固体，平衡向逆反应方向移动，c(OH－)降低

D.向水中加入少量CH3COONa固体，平衡向正反应方向移动，c(OH－)＝c(H+)

解析：选项A，升温，KW增大。选项B，加入少量盐酸，抑制了H2O的电离，平衡向着逆反应方向移动，H2O电离出的c(H+)减小，但溶液中的c(H+)增大。选项C，加入少量NaOH固体后，溶液中的c(OH－)增大。选项D，CH3COONa水解导致溶液中c(OH－)>c(H+)。

答案：B

【练习2】常温下，在pH＝12的某溶液中，由水电离出的c(OH－)为：

A．1.0×10－7 mol/L   B．1.0×10－6 mol/L   C．1.0×10－2 mol/L  D．1.0×10－12 mol/L

解析：pH＝12的溶液为碱性溶液，其中c(H+) ＝1.0×10－12mol/L，c(OH－)总 ＝ 1.0×10－2mol/L。但碱性溶液的形成是多方面的：

（1）若溶质为碱性，则碱电离出的OH－抑制了水的电离，溶液中的OH－来自两个方面，一是碱的电离的（主要部分），二是水的电离的（少量）；但溶液中的H+无疑都是由水电离的，即c(H+)水 ＝c(H+)总 ＝1.0×10－12mol/L，而水电离生成的OH－和H+是等物质的量的，所以c(OH－)水 ＝ 1.0×10－12 mol/L。
（2）若溶质为强碱弱酸盐，则盐的水解促进水的电离。设弱酸的阴离子为B－，则水解方程式为：Bn－+ H2O[image: image3.png]


 HB(n－1)－+ OH－，这时溶液中的OH－和H+ 都是水电离生成的，但要注意：水电离出的H+并非完全存在于溶液中，而是部分存在于溶液中，部分被弱酸根Bn－结合了，但溶液中的OH－确是由水电离生成的，根据水的离子积常数可得：c(OH－)水 ＝c(OH－)总 ＝  EQ \f(Kw, c(H+)) ＝ 1.0×10－2 mol/L。

答案：C、D

【练习3】下列叙述正确的是

A．在醋酸溶液的，pH＝a将此溶液稀释1倍后，溶液的pH＝b，则a＞b

B．在滴有酚酞溶液的氨水里，加入NH4Cl至溶液恰好无色，则此时溶液的pH＜7

C．1.0×10－3mol/L盐酸的pH＝3.0，1.0×10－8 mol/L盐酸的pH＝8.0

D．若1mL pH＝1的盐酸与100mL NaOH溶液混合后，溶液的pH＝7.0则NaOH溶液的pH＝11

解析：若是稀醋酸溶液稀释则C(H+)减小，pH增大，b＞a，故A错误；B酚酞的变色范围是pH＝8.0～10.0（无色→红色），现在使红色褪去，pH不一定小于7，可能在7～8之间，故B错误；C常温下酸的pH不可能大于7，只能无限的接近7；D正确，直接代入计算可得是正确，也可用更一般的式子：设强酸pH＝a，体积为V1；强碱的pH＝b，体积为V2,则有10－aV1＝10－(14－b)V2 ，  EQ \f(V1,V2) ＝10a+b－14 ，现在 EQ \f(V1,V2)＝10－2，又知a＝1,所以b＝11

答案：D

点拨：考查弱电解质的稀释，强酸的无限稀释，指示剂的变色范围，强酸与强碱的混合pH的计算等基本概念。

【练习4】在T℃时，某NaOH稀溶液中，c(H+)＝10－a mol/L，c(OH－)＝10－b mol/L，已知 a + b＝12。向该溶液中逐滴加入pH＝c的盐酸（T℃），测得混合溶液的部分pH如下表所示：

	序号
	NaOH溶液的体积/mL
	HCl溶液的体积/mL
	溶液的pH

	①
	20.00
	0.00
	8

	②
	20.00
	20.00
	6


假设溶液混合前后的体积变化忽略不计，则c为
A. 3           B. 4          C. 5          D. 6 

解析：根据题意可知在该温度下，水的离子积常数是1×10－12，而不是1×10－14，通过①可知，此NaOH溶液中c(OH－)＝1×10－4 mol/L，由②可知，加入20.00 mL盐酸后溶液的pH＝6，此时恰好完全中和。则盐酸中c(H+)＝0.020L×10－4 mol/L÷0.020L＝1×10－4 mol/L，则c＝4。

答案：B

点拨：一审温度：有关溶液pH的计算与KW关系极为密切，只有在给定的温度下的KW才能用c(H+)和c(OH－)来和换算。二审数据：如本题中首先要审题干，分析在NaOH溶液中c(H+)、c(OH－)数据的作用（用T℃时KW的计算），结合表格数据根据KW来判断溶液的pH，据此来计算出c(NaOH)、c(HCl)，从而得出c的值。

【练习5】广义的水解观认为，无论是盐的水解还是非盐的水解，其最终结果都是参与反应的物质和水分别离解成两部分，再重新组合成新的物质。根据上述观点，下列说法不正确的是

A.NaClO的水解产物是HClO和NaOH

B.CuCl2的水解产物是Cu(OH)2和HCl

C.PCl3的水解产物是PH3和HCl

D.CaO2的水解产物是Ca(OH)2和H2O2
解析：根据水解定义，参与反应的物质与水分别离解成两部分，再重新组合，水离解成的两部分为H+和OH－，故PCl3的水解产物之一必定含有氧元素，C项不正确。

答案：C
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